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    Femeile, Pacea 
și Securitatea

Numărul femeilor din Armata Națională este în creștere.  
În prezent, 21,6% din numărul total de militari prin 
contract sunt femei.
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Luna martie a fost marcată de o serie de 
evenimente importante nu doar pentru 

militarii Armatei Naționale, dar și pentru 
comunitatea internațională. Luptele de la Nistru 
sunt o tragedie care a schimbat viețile oamenilor 
și cursul politic al Republicii Moldova. În fiecare 
an, ne amintim de eroii căzuți pentru apărarea 
independenței și integrității teritoriale a statului 
nostru, dar și de veteranii cărora le exprimăm 
recunoștință pentru curajul și sacrificiul de care au 
dat dovadă. 

Evenimentele din 1992, dar și războiul de 
agresiune din vecinătatea noastră, ne fac să 
înțelegem și mai mult cât de important este 
să avem o armată puternică, modernă, bine 
dotată, capabilă să își apere cetățenii și să asigure 
prosperitatea statului. 

Ultima perioadă, se atestă o creștere a solicitărilor 
de a face parte din marea familie a Armatei 
Naționale. Toți acești bărbați și femei determinați 
contribuie împreună la consolidarea capacităților 
de apărare ale țării noastre, dar și la menținerea 
stabilității în lume, prin participarea în misiuni 
internaționale de menținere a păcii. 

Despre oamenii perseverenți și dedicați ai Armatei 
vom vorbi în fiecare ediție a revistei noastre. 
Totodată, vom continua să abordăm subiecte de 
interes pentru cetățeni, dar și pentru militari.

Rămâneți aproape!

Maior Inga RAdVAN
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În ultimele decenii, promovarea dimensiunii 
de gen a devenit un imperativ aplicabil, fiind o 
piatră de temelie în reformele guvernamentale 

și un deziderat în procesul de integrare a 
Republicii Moldova în Uniunea Europeană. 

Statisticile denotă că an de an, numărul 
femeilor din Armata Națională este în creștere. 

În prezent, 21,6% din numărul total de militari prin con-
tract sunt femei. Dintre acestea, 22% sunt ofițeri. Toto-

dată, din numărul funcționarilor publici angajați în structura 
de apărare, 56,7% sunt femei. Dacă la începutul creării Arma-
tei naționale, doamnele erau angajate doar la funcții admi-
nistrative şi specialități precum: asigurare medicală, logistică, 
comunicații şi sisteme informaționale, astăzi le găsim active în 
funcții de comandă, în toate specialitățile. Acestea îşi asumă 
roluri tactice, operative, participă în misiuni internaționale şi 
la elaborarea strategiilor de apărare, precum şi ocupă funcții 
de conducere. Promovarea acestora, în special la nivel decizi-
onal este o dovadă a maturității democratice. 

În ultimii ani, schimbarea de percepție față de femeile 
aflate în sectorul de securitate şi apărare este determinată de 
eforturile instituțiilor naționale în promovarea egalității de 
gen. Și aici vorbim, în primul rând, de aprobarea, în 2018, 
a primului Program național de implementare a Rezoluției 
Consiliului de securitate al OnU 1325 privind Femeile, Pa-
cea şi securitatea, precum şi Planului instituțional de Acțiuni 
pentru implementarea acestuia. În prezent, avem aprobat 
al doilea program pentru anii 2023-2027. Ambele vin să 
evidențieze rolul important al femeilor în instaurarea păcii şi 
asigurarea securității, să sporească prezența femeilor la toate 
nivelurile în sectorul de securitatea şi apărare, precum şi ne-
voia de creştere a rolului acestora în procesul de luare a de-
ciziilor. Un punct de cotitură în vederea asigurării egalității 
şanselor între femei şi bărbați a fost admiterea, în premieră, 
a femeilor/fetelor, în anul 2012, la studii de licență în cadrul 
Academiei Militare „Alexandru cel Bun”. Dacă la început, 
doar 7 domnişoare au fost înmatriculate, în prezent, acestea 
reprezintă 24% din efectivul studenților. Crearea, în 2019, a 
Asociației Femeilor din Armata națională, o platformă de 
dialog între Ministerul Apărării şi societatea civilă, este un 
alt progres înregistrat. Toate aceste activități desfăşurate în  

Femeile, pACeA și seCuritAteA
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Din 2007, Armata Națională a detașat în total 32 de femei 
în misiuni și operații internaționale, în calitate de observatori 
militari, pe continentul african (Republica Centrafricană, 
Sudanul de Sud, Coasta de Fildeș) și Georgia, și ca parte a 
contingentelor de pacificatori în Regiunea Balcanilor de Vest 
(Kosovo) și Asia de Vest (Republica Libaneză).

”
6 militare din Armata 

Naționale au fost 
detașate ca parte a 

contingentelor în misiunea de 
menținere a păcii sub egida 
ONU  KFOR,  din Kosovo și  
UNIFIL din Liban.

2 militare fac parte din 
contingentul  KFOR-22,  
detașat recent în Balcanii 

de Vest. 

comun au determinat creşterea numărului de femei în 
Armata națională. Totodată, au impulsionat realizarea 
scopului sporirii participării femeilor în procesul de 
consolidare a păcii şi în cadrul misiunilor şi operațiilor 
internaționale. Astfel, femeile contribuie substanțial la 
procesul de transformare a Republicii Moldova din 
consumator de securitate în furnizor, la nivel regional 
şi internațional.

În acest context, începând cu 2018, a fost stabilită o 
cotă anuală obligatorie de participare a militarelor noas-
tre în misiunile internaționale sub egida OnU (20% 
sunt destinate în exclusivitate genului feminin). La fel şi 
anul 2024 a venit cu noi oportunități pentru femeile din 
domeniul militar. În premieră, 6 militare au fost detaşate 
ca parte a contingentelor în misiunea de menținere a pă-
cii sub egida OnU KFOR, din Kosovo şi UniFiL din 
Liban, iar altele două fac parte din contingentul KFOR-
22, detaşat recent în Balcanii de Vest. 

Din 2007, Armata națională a detaşat în total 32 de fe-
mei în misiuni şi operații internaționale, în calitate de ob-
servatori militari, pe continentul african (Republica Centra-
fricană, sudanul de sud, Coasta de Fildeş) şi Georgia, şi ca 
parte a contingentelor de pacificatori în Regiunea Balcani-
lor de Vest (Kosovo) şi Asia de Vest (Republica Libaneză). 

Locotenent major Tatiana BARIȚCHII 

5
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O carieră împlinită în Armata Națională
Aliona Zara a semnat primul contract cu armata la 

vârsta de 34 de ani, având deja o înțelegere clară asupra 
aspirațiilor sale. Activitatea sa a început în Academia Mili-
tară „Alexandru cel Bun”, unde a ocupat diverse funcții, cul-
minând cu o misiune internațională de menținere a păcii 
în Africa. Această experiență a fost un punct de cotitură în 
cariera ei, oferindu-i atât oportunități de dezvoltare profesi-
onală, cât şi de interacțiune cu oameni deosebiți, de la care 
a învățat multe lecții de viață.

„În toți acești ani, am avut o creștere profesională foar-
te bună. M-am schimbat ca om și am avut parte de echipe 
foarte bune”, spune ea, subliniind importanța colaborării şi 
a comunicării în atingerea obiectivelor comune.

Femeia în armată are un rol esențial
Locotenent-colonel Zara nu ezită să afirme că femeile 

au un loc bine definit în armată, un loc care nu se limitează 
la îndeplinirea sarcinilor, ci se extinde la influențarea pozi-
tivă a mediului de lucru. „Femeia are loc oriunde, dacă își dă 
interesul”, afirmă doamna locotenent-colonel, evidențiind 
că determinarea, profesionalismul şi dăruirea sunt funda-
mentale pentru succesul în acest domeniu.

Experiența sa nu a fost marcată de discriminare, ci mai 
degrabă de recunoaşterea meritelor fiecărei persoane, indi-
ferent de gen. „Dacă îndeplinim obligațiile cu responsabili-
tate, nu mai există diferențe între contribuția femeilor și a 
bărbaților”, adaugă ea, promovând o viziune modernă asu-
pra egalității de şanse în carieră.

Contribuția la menținerea păcii
Misiunea de menținere a păcii din sudanul de sud a 

fost nu doar o provocare profesională, ci şi o oportunitate 
de a observa cum solidaritatea şi ajutorul reciproc carac-
terizează comunitățile, chiar şi în cele mai dificile condiții. 
„Greutățile consolidează comunitățile”, afirmă ea, subliniind 
importanța de a găsi frumusețea şi bunătatea în oameni, 
chiar în cele mai dificile situații.

Un model pentru generațiile viitoare
Aliona Zara îşi doreşte să inspire tinerele să nu se tea-

mă să urmeze o carieră în armată. „Împărtășesc acest mesaj: 
nu vă fie frică. Provocările sunt oportunități de dezvoltare”, 
spune ea, îndemnându-le să aibă curajul de a păşi în necu-
noscut. Această abordare proactivă nu doar că promovează 
carierele femeilor în armată, dar contribuie şi la o cultură 
organizațională mai inclusivă şi mai deschisă.

Autenticitate și leadership
Desigur, Aliona Zara nu se consideră un lider autori-

tar, ci mai degrabă un lider informal, care câştigă respectul 
colegilor prin abilitățile sale de comunicare şi colaborare. 
„Cred că un lider adevărat nu impune, ci inspiră”, explică ea, 
subliniind importanța unei atmosfere de lucru prietenoase 
şi lipsite de conflicte.

Reflecții despre existență
Pe lângă cariera sa remarcabilă, locotenent-colonel Zara 

pune preț pe valori precum bunătatea, corectitudinea şi res-
pectul față de ceilalți. „Dacă fiecare dintre noi ar fi un pic 
mai darnic, lumea ar fi un loc mai bun”, afirmă ea cu convin-
gere, evidențiind importanța relațiilor interumane în viața 
de zi cu zi.

Povestea locotenent-colonelului Aliona Zara ne reamin-
teşte că femeile din armată nu sunt doar militari, ci şi piloni 
ai păcii şi stabilității în societate. Cu fiecare pas pe care îl fac, 
ele deschid noi căi pentru femeile care vin din urmă, de-
monstrând că prin pasiune şi determinare, nu există limite.

Căpitan Natalia ANdRONACHI

FemeiA ÎN uNiFOrmă
Acum, când egalitatea de gen continuă să influențeze percepțiile despre 

rolul femeilor în societate, locotenent-colonel Aliona Zara se ridică ca un 
exemplu bun de profesionalism și dedicare în cadrul instituției de apărare. 
Activitatea sa în domeniul militar, care a început în 2010, a fost marcată 
de un parcurs profesional impresionant, dar și de o filosofie personală 
profundă despre rolul femeilor în Armata Națională.

Provocările sunt 
oportunități de dezvoltare”,”
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Într-un context geopolitic tot mai complex și dinamic, Republica 
Moldova face pași importanți în consolidarea relațiilor sale cu partenerii 
internaționali. Un rol esențial în acest proces îl are colonelul Sergiu Vicol, 
consilier (atașat militar) în cadrul Ambasadei Republicii Moldova în Regatul 
Belgiei. Prezența sa contribuie la promovarea intereselor de securitate și 
apărare ale țării noastre. 

seCuritAte și ApărAre,  
priN COlAbOrAre iNterNAțiONAlă

- În calitate de reprezentant militar, am stabilit o colaborare 
strânsă atât cu reprezentanții europeni şi membrii Alianței, 
cât şi cu țările partenere. Aceasta facilitează discuțiile cu 
omologii pe subiecte de interes pentru Ministerul Apă-
rării, în special pe domeniul de dezvoltare a capacităților 
naționale de apărare, implementarea programelor şi 
inițiativelor la care Republica Moldova este parte, parti-
ciparea în misiuni şi operații internaționale a militarilor 
moldoveni, instruirea militarilor, precum şi cooperarea 
bilaterală în domeniul apărării cu armatele țărilor Uniunii 
Europene şi Organizației Tratatului Atlanticului de nord.

Totodată, aceasta permite schimbul de opinii şi per-
spective referitor la situația de securitate regională, pre-
cum şi la bunele practici, pentru a face față provocărilor 
cu care ne confruntăm.

- Puteți împărtăși câteva realizări notabile din timpul 
mandatului dumneavoastră?

-  Aş menționa stabilirea legăturilor directe cu o bună par-
te din reprezentanții militari ai țărilor UE şi nATO, pre-
cum şi unor state partenere. Totodată, am reuşit, alături 
de colegii din cadrul Ministerului Apărării şi Marelui 
stat Major, să impulsionăm implementarea inițiativelor 
DCBi (Defence Capacity Buidling initiative) pentru 
țara noastră. Astfel, a fost implementat proiectul pentru 
dezvoltarea medicinii militare a Armatei naționale. Alte 
trei proiecte DCBi au fost lansate şi actualmente se află 
în proces de aplicare, ceea ce va contribui la dezvoltarea 
Armatei naționale. De asemenea, continui să coordonez 
aspectele privind realizarea programului de dezvoltare a 

învățământului în domeniul milităriei şi programului de 
sporire a integrității în Armata națională.

nu mai puțin importante sunt dialogurile bilate-
rale desfăşurate cu omologii mei, care au contribuit la o 
înțelegere mai bună a situației din Republica Moldova şi 
necesitățile de dezvoltare ale armatei noastre. Unele subiec-
te promovate în cadrul discuțiilor au fost abordate inclusiv 
în cadrul vizitelor oficiale ale reprezentanților Ministerelor 
Apărării ale acestor state în țara noastră şi viceversa.

- cum este privită Republica Moldova la Bruxelles, se 
bucură aceasta de susținere din partea partenerilor 
externi?

- Republica Moldova se bucură de o susținere fermă din 
partea UE, fapt demonstrat şi de decizii istorice de a 
deschide, iar apoi de a lansa negocierile de aderare a 
Republicii Moldova la UE. suportul se extinde pe toate 
domeniile de reformare a țării noastre, inclusiv a sectorului 
de securitate şi apărare. semnarea Parteneriatului de 
securitate şi Apărare dintre UE şi RM este un alt semnal 
puternic de sprijin al țării noastre.

Pe parcursul activității mele, Moldova a menținut un 
dialog politic avansat cu Alianța nord-Atlantică, prin vi-
zite ale oficialilor Republicii Moldova la nATO şi vice-
versa. În cadrul discuțiilor, aceştia şi-au exprimat ferm 
susținerea suveranității, independenței şi integrității te-
ritoriale, parcursului european al țării şi reformelor de-
mocratice. 

- Vă mulțumesc pentru interviu!
Steluța MOSCALCIUC

Într-un interviu acordat revistei militare „Oastea Mol-
dovei”, oficialul ne-a împărtășit din experiența sa, reali-
zările importante de până acum și perspectivele colabo-
rării cu partenerii internaționali.

- de ce este importantă pentru Republica Moldova 
funcția de atașat militar la Bruxelles?

- importanța funcției de ataşat militar la Bruxelles reiese 
din rolul acesteia şi anume de promovare a diplomației 
de apărare, care în linii generale constă în oferirea de 
consiliere specializată ambasadorilor Republicii Moldova 
în Regatul Belgiei, Uniunea Europeană şi Alianța nord 
Atlantică; conlucrarea cu reprezentanții altor state pentru 
promovarea intereselor de dezvoltare a sectorului de apă-
rare al țării noastre, implementarea inițiativelor existente 

şi identificarea noilor oportunități pentru aceasta; spori-
rea încrederii în Armata Republicii Moldova; elaborarea 
şi participarea la noi proiecte benefice atât pentru Armata 
națională, cât şi pentru țările noastre partenere. 

Totodată, ataşatul militar la Bruxelles este şi reprezen-
tant militar al Ministerului Apărării al Republicii Moldova 
la Uniunea Europeană şi Alianța nord Atlantică. Reieşind 
din statutul de candidat al țării noastre pentru aderare la 
Uniunea Europeană, prezența ataşatului militar la Bru-
xelles este esențială pentru alinierea Armatei naționale la 
standardele UE, facilitând procesul de integrare la capito-
lul securității şi apărării.

- Vorbiți-ne, vă rog, despre colaborarea dumneavoastră 
cu reprezentanții UE și NATO pentru a avansa intere-
sele de securitate și apărare ale Republicii Moldova.

8 Oastea Moldovei Nr. 3, 2025 9
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mandatului dumneavoastră?
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de colegii din cadrul Ministerului Apărării şi Marelui 
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trei proiecte DCBi au fost lansate şi actualmente se află 
în proces de aplicare, ceea ce va contribui la dezvoltarea 
Armatei naționale. De asemenea, continui să coordonez 
aspectele privind realizarea programului de dezvoltare a 

învățământului în domeniul milităriei şi programului de 
sporire a integrității în Armata națională.

nu mai puțin importante sunt dialogurile bilate-
rale desfăşurate cu omologii mei, care au contribuit la o 
înțelegere mai bună a situației din Republica Moldova şi 
necesitățile de dezvoltare ale armatei noastre. Unele subiec-
te promovate în cadrul discuțiilor au fost abordate inclusiv 
în cadrul vizitelor oficiale ale reprezentanților Ministerelor 
Apărării ale acestor state în țara noastră şi viceversa.

- cum este privită Republica Moldova la Bruxelles, se 
bucură aceasta de susținere din partea partenerilor 
externi?

- Republica Moldova se bucură de o susținere fermă din 
partea UE, fapt demonstrat şi de decizii istorice de a 
deschide, iar apoi de a lansa negocierile de aderare a 
Republicii Moldova la UE. suportul se extinde pe toate 
domeniile de reformare a țării noastre, inclusiv a sectorului 
de securitate şi apărare. semnarea Parteneriatului de 
securitate şi Apărare dintre UE şi RM este un alt semnal 
puternic de sprijin al țării noastre.

Pe parcursul activității mele, Moldova a menținut un 
dialog politic avansat cu Alianța nord-Atlantică, prin vi-
zite ale oficialilor Republicii Moldova la nATO şi vice-
versa. În cadrul discuțiilor, aceştia şi-au exprimat ferm 
susținerea suveranității, independenței şi integrității te-
ritoriale, parcursului european al țării şi reformelor de-
mocratice. 

- Vă mulțumesc pentru interviu!
Steluța MOSCALCIUC

Într-un interviu acordat revistei militare „Oastea Mol-
dovei”, oficialul ne-a împărtășit din experiența sa, reali-
zările importante de până acum și perspectivele colabo-
rării cu partenerii internaționali.

- de ce este importantă pentru Republica Moldova 
funcția de atașat militar la Bruxelles?

- importanța funcției de ataşat militar la Bruxelles reiese 
din rolul acesteia şi anume de promovare a diplomației 
de apărare, care în linii generale constă în oferirea de 
consiliere specializată ambasadorilor Republicii Moldova 
în Regatul Belgiei, Uniunea Europeană şi Alianța nord 
Atlantică; conlucrarea cu reprezentanții altor state pentru 
promovarea intereselor de dezvoltare a sectorului de apă-
rare al țării noastre, implementarea inițiativelor existente 

şi identificarea noilor oportunități pentru aceasta; spori-
rea încrederii în Armata Republicii Moldova; elaborarea 
şi participarea la noi proiecte benefice atât pentru Armata 
națională, cât şi pentru țările noastre partenere. 

Totodată, ataşatul militar la Bruxelles este şi reprezen-
tant militar al Ministerului Apărării al Republicii Moldova 
la Uniunea Europeană şi Alianța nord Atlantică. Reieşind 
din statutul de candidat al țării noastre pentru aderare la 
Uniunea Europeană, prezența ataşatului militar la Bru-
xelles este esențială pentru alinierea Armatei naționale la 
standardele UE, facilitând procesul de integrare la capito-
lul securității şi apărării.

- Vorbiți-ne, vă rog, despre colaborarea dumneavoastră 
cu reprezentanții UE și NATO pentru a avansa intere-
sele de securitate și apărare ale Republicii Moldova.

8 Oastea Moldovei Nr. 3, 2025 9
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ecoul aSurzitor  
al armelor
Război. Camarazi. Lupte. Bubuituri. Platou. Arme. 

Tranşee. Patrie. Acestea sunt cuvintele care vor rămâne 
pe veci în memoria veteranilor, care în 1992 şi-au lăsat acasă 
familiile îndurerate şi au plecat pe front să-şi apere Patria. 
Deşi anii se scurg unul câte unul, timpul nu şterge nimic 
din amintirile dureroase ale participanților la luptele de la 
nistru. Militari, polițişti sau civili - toți şi-au unit eforturile 
pentru apărarea independenței şi integrității țării noastre. 

Pentru cetățenii Republicii Moldova, mai ales pentru 
cei din satele zdruncinate de război, primăvara lui ’92 nu 
a adus cântul blând al păsărilor, ci ecoul asurzitor al ar-
melor. Mirosul florilor s-a risipit în fum şi praf de puşcă, 
iar în locul liniştii, pământul a răsunat de strigăte, durere 
şi suferință. 

Războiul, început la 2 martie 1992, îşi are originile în 
evenimentele declanşate încă în vara anului 1989, care au 
generat apariția aşa-numitului „conflict transnistrean”. 
Acest termen poate fi folosit pentru a descrie situația tensi-
onată din acea perioadă, care s-a agravat treptat până când, 
în martie 1992, a escaladat într-un război propriu-zis.

Tragedia izbucnită la Dubăsari a lăsat în urmă sute de 
vieți pierdute şi oameni răniți, copii orfani, văduve şi mame 
triste. De asemenea, a cauzat distrugeri masive şi pierderi 
materiale de o parte şi de alta a nistrului.

În timpul celor patru luni de ostilități, cele mai inten-
se şi violente confruntări s-au desfăşurat pe platourile din 
Coci eri, Coş nița şi Tighina. Mii de persoane au participat la 
lupte. În jur de 300 de oameni şi-au pierdut viața, iar câteva 
zeci sunt dați dispăruți până în prezent.

10 Oastea Moldovei
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Unul dintre participanții care au pus umărul la apărarea 
pământurilor natale este ofițerul în rezervă Anatolie Leşcu, 
doctor habilitat în istorie, conferențiar universitar. Potrivit 
colonelului (r), motivul izbucnirii războiului l-a constituit 
intenția Federației Ruse de a-şi menține influența în regiune. 
„A profitat de tensiunile și neînțelegerile politice existente în 
acea perioadă și mizând anume pe factorul național și lingvis-
tic, a încercat să-și consolideze pozițiile în regiunea transnis-
treană. Din motivul respectiv a și apărut acest conflict, generat 
ulterior în război. Totuși, nu a fost unul interetnic, așa cum 
vor să ne convingă rușii, ci unul între două state - Republica 
Moldova, care era țară nou-formată și Federația Rusă”.

Întrebat în ce măsură s-ar fi putut evita acest război, 
Anatolie Leşcu a menționat că: „Măsuri de evitare a războ-
iului practic nu erau. Republica Moldova a făcut tot posibi-
lul și imposibilul ca să evite confruntarea armată. Conform 
legislației în vigoare, la momentul proclamării independenței, 
toată populația a primit cetățenia Republicii Moldova. S-a 
dorit a fi un popor unificat, pentru că suntem același neam. 
Clasa politică de atunci a făcut unele concesii ca să mențină 
pacea. Dar oponenții noștri politici din Federația Rusă, în 
speranța de a agrava situația, au găsit pretexte naționaliste, 
lingvistice și etnice, cum au făcut, de altfel, și în Ucraina”.

Anatolie Leşcu a luptat timp de trei luni la Capul de 
pod Coşniţa, ocupând funcția de locțiitor al comandantului 
Batalionului nr 2. La cei 29 de ani pe care îi avea atunci, a 
luat această decizie din dorința de a contribui la apărarea 
independenței țării şi spune că nu a regretat niciodată ale-

gerea făcută. Timpul petrecut pe front nu a fost uşor, dar, 
împreună cu camarazii săi, a demonstrat întotdeauna patri-
otism şi curaj. „Îmi aduc aminte că pe 18-19 mai, de ziua 
mea de naștere, forțele ostile au încercat să pătrundă prin 
linia noastră și să atace, utilizând tehnică blindată, inclusiv 
tancuri. A fost un moment critic, dar datorită reacției promp-
te a bravilor ostași, polițiști și voluntari, în frunte cu colonelul 
Anatolie Cociug, toate tentativele au fost respinse, provocând 
mari pierderi adversarilor. Noi eram înarmați conform sta-
telor de război și nu duceam lipsă de armament. Am avut o 
artilerie puternică, ce a jucat un rol crucial în apărarea liniei 
Nistrului și menținerea platourilor de la Cocieri și Coșnița. 
Dispuneam și de aviație,  avioane care, în momente critice, ar 
fi putut fi utilizate”, îşi aminteşte veteranul Leşcu. 

Una dintre cele mai emoționante amintiri trăite pe front 
este legată de arborarea drapelului Republicii Moldova. „Pe 
prima linie, la câțiva zeci de metri de inamici, pe un stâlp 
electric, a fost ridicat tricolorul, simbolizând prezența noastră 
în regiune. Evident, acel drapel irita forțele secesioniste, iar 
un lunetist încerca mereu să îl doboare. De fiecare dată când 
cădea, cineva dintre noi urca pe stâlp pentru a-l fixa repetat. 
Această misiune era una foarte riscantă, deoarece, dacă lune-
tistul reușea să lovească steagul, cu atât mai mult putea ținti 
în persoana dată”. 

Războiul de la nistru s-a încheiat la 21 iulie 1992, 
prin semnarea, între țara noastră şi Federația Rusă, a unei 
Convenții cu privire la principiile reglementării paşnice a 
conflictului armat din regiunea transnistreană a Republicii 
Moldova. 

Steluța MOSCALCIUC

Sursa foto: arhiva Agenției de Știință  
și Memorie Militară
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După declararea independenței Republicii Moldova, 
militarii Armatei naționale au fost echipați inițial 

cu uniforme din dotarea fostei armate sovietice. Tranziția 
către un model propriu a fost un proces dificil, marcat de 
multiple etape de modernizare. 

Primul model de uniformă de instrucție a fost apro-
bat prin Decretul Preşedintelui Republicii Moldova  
nr. 280-11 din 23 august 1997. Confecționată din țesătură 
cu desen camuflat (pădure), uniforma includea tunică şi 
pantaloni, iar epoleții erau plasați pe umeri. Pe parcursul 
anilor, au fost studiate mai multe modele de țesături şi 
uniforme de instrucție ale altor armate, pentru a stabili 
prototipul perfect. 

Al doilea model de uniformă a fost 
aprobat prin Decretul Preşedintelui 
Republicii Moldova nr. 2254-iii din 
4 martie 2005, însă nu a adus schim-
bări majore față de versiunea prece-
dentă. Abia în 2010, prin Decretul 
Preşedintelui Republicii Moldova nr. 
580 – V, uniforma a suferit ajustări sem-
nificative, precum modificarea buzu-
narelor pectorale în model „ghiozdan”, 
sub un unghi de 30º şi introducerea 
unui suport velcro pentru epoleți, cu 
dimensiunile de 100x50mm şi aplicat 
la nivelul liniei orizontale, care trece 
deasupra buzunarelor, perpendicular 
cu fenta. De asemenea, chipiul a fost 
reproiectat, eliminând clapele pentru 
urechi şi adaptând o formă eliptică.

Tot în 2010, s-a testat acelaşi model de uniformă, dar în 
nuanțe mai deschise, preponderent bej şi maro (de deşert). 
Acesta a fost purtat de militarii participanți la parade în 
țară şi peste hotare.  

cum a fost și cum este?
evoluția uniformei de instrucție a Armatei Naționale 
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Cea mai recentă schimbare a uniformei de instrucție a 
fost aprobată prin Decretul nr. 1287–iX din 29 decembrie 
2023. noile uniforme sunt confecționate din  țesătură com-
binată, cu desen camuflat de tip Rip-stop „Multicam”. Mo-
dificările tehnice includ guler cu colțuri rotunjite, buzunare 
trapezoidale cu fermoare ascunse şi benzi velcro pentru 
ecusoane de identitate şi grupa sanguină. De asemenea, s-a 
introdus pentru prima dată chipiul tip ,,baseball”.

În prima fază, uniformele de instrucție de model nou au 
fost distribuite militarilor detaşați în misiunile de menținere 
a păcii. Ulterior, efectivul va fi asigurat conform indicațiilor 
eşalonului superior. Din 2026, întregul efectiv al Armatei 
naționale va fi echipat cu acest model modernizat. 

Steluța MOSCALCIUC

În prima fază, uniformele de instrucție de 
model nou au fost distribuite militarilor 
detașați în misiunile de menținere a păcii. 
Ulterior, efectivul va fi asigurat conform 
indicațiilor eșalonului superior. Din 2026, 
întregul efectiv al Armatei Naționale va fi 
echipat cu acest model modernizat. 

”

Nr. 3, 2025
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„Dacă logistică nu e, nimic nu e”
Fie că vorbim despre asigurarea cu hrană, echipament, armament, tehnică 
militară sau carburanți pentru desfășurarea unei misiuni în care sunt implicați 
militarii Armatei Naționale, toate depind de componenta cheie a structurii de 
securitate și apărare, mai exact de Direcția logistică. În cadrul unui interviu 
pentru revista noastră, colonelul Grigore Rață, șeful interimar al acestei structuri, 
ne-a vorbit despre misiunea, subdiviziunile și importanța logisticii militare în buna 
funcționare a activităților din armată. 

-  Ce înseamnă logistica și care este misiunea ei în Armata 
Națională? 

-  Logistica, prin definiție, reprezintă arta de a planifica și de 
a conduce mișcarea și întreținerea forțelor, dacă ne referim 
la instituția militară. Iată de ce logistica este un element 
important atât în viața cotidiană, cât și în îndeplinirea di-
verselor activități din Armata Națională. Aici vorbim des-
pre toate tipurile de aprovizionare, precum: apă, alimente, 
combustibil, echipament, tehnică, armament și muniții.  

- Care sunt subdiviziunile direcției logistică și ce 
responsabilități îi revine fiecăreia?

-  Direcția logistică, la etapa actuală, se împarte în mai mul-
te subdiviziuni de asigurare. Primul și cel mai important, 
în opinia mea, este Serviciul alimentar. Militarii în termen 
sunt asigurați cu hrană de trei ori pe zi, iar din acest consi-
derent, responsabilitatea cea mai mare îi revine categoriei 
în cauză. De asemenea, începând cu anul trecut și militarii 
prin contract sunt alimentați la prânz în unitățile în care 
activează. Asigurarea cu echipament este un alt serviciu 
esențial, responsabilitatea căruia revine direcției noastre. 
Aici ne referim la asigurarea cu uniforme pentru tot efec-
tivul militar. Ținând cont de diferite misiuni, anotimpuri 
și alte detalii, avem grijă ca militarul să fie echipat în mod 
corespunzător, pentru a nu-i afecta sănătatea și periclita 
sarcinile pe care le are de îndeplinit. Responsabil de teh-
nica specializată a armatei este Serviciul mobilitate mi-
litară, care lucrează în tandem cu serviciul carburanți și 
lubrifianți, pentru alimentarea cu combustibili. O altă sub-
diviziune a Direcției logistică este Serviciul infrastructură 
și dezvoltare durabilă, responsabilă de asigurarea vieții 
cotidiene. Mă refer la fondul de cazarmă, asigurarea mi-
litarilor cu locuințe, inclusiv a celor detașați la cursuri din 
alte garnizoane. Ultimul, dar nu cel din urmă, este Servi-

ciul armament, responsabil de dotarea fiecărui militar cu 
armament, echipament și muniții. În mare parte, acesta se 
referă la asigurarea personalului de infanterie, artilerie, a 
forțelor speciale și celui participant la exerciții și antrena-
mente practice. 

-  Ce loc ocupă direcția în mecanismul funcțional al Ar-
matei Naționale? 

-  Direcția logistică este responsabilă de asigurarea structu-
rii de apărare, în proporții de 70-80 %. La fel ca în toa-
te armatele lumii, logistica ocupă un loc esențial în buna 
desfășurare a activităților zilnice ale Armatei Naționale. 
Deși munca logisticienilor pare a fi neobservată, totuși în 
lipsa ei „viața armatei” s-ar opri: „Dacă logistică nu e, ni-
mic nu e”. 

- Cât de eficientă este conlucrarea dintre direcție și 
specialiștii în logistică ai unităților militare ale Armatei 
Naționale?

-  Actualmente, ne lipsește o verigă indispensabilă care ar per-
mite acționarea la nivel operativ. Aici vorbim despre un co-
mandament logistic, care este în proces de elaborare. Pe par-
cursul anului curent, urmează a fi aprobată structura, iar 
începând cu 2026, va fi pus în funcțiune. Acesta ar facilita 
mult activitatea noastră. Totuși, comunicarea cu unitățile 
militare este eficientă, noi străduindu-ne să îndeplinim, 
în termen scurt, solicitările urgente ale comandanților de 
unități. Grație faptului că în fiecare unitate militară avem 
specialiști în logistică, orice activitate este planificată anual, 
în cele mai mici detalii. 
În concluzie, avem stabiliți diferiți termeni, la fiecare clasă 
de aprovizionare în parte. 

-  Vă mulțumim pentru interviu!
Locotenent major Tatiana BARIȚCHII
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Obiectivele de infrastructură a noii unități milita-
re de la Băcioi sunt  în fază activă de construcție. 

Acest proiect național, inițiat în anul 2022, face parte 
din Planul de modernizare al Armatei naționale şi este 
finanțat integral din bugetul de stat. Unitatea, care va 
găzdui Brigada de  infanterie motorizată „Ștefan cel 
Mare”, va oferi angajaților condiții moderne de activita-
te, instruire şi cazare, urmând să fie complet funcțională 
în doar câțiva ani. ,,Lucrările avansează rapid. Astfel, la 
etapa actuală, suntem în plin proces de finisare a celor 
mai importante construcții necesare activităților zilnice 
ale personalului. Conform proceselor tehnologice, o mare 
parte din lucrările exterioare au fost finalizate și urmează 
cele interioare”, a subliniat colonelul Tudor Laşcu, de la 
Agenția Asigurare Resurse şi Administrare Patrimoniu 
a Ministerului Apărării.

de ce a fost necesară inițierea 
acestui proiect?
Potrivit ministrului apărării, Anatolie nosatîi, 

investiția în infrastructură militară nouă, în locul resta-
bilirii celei existente în condiții precare, aduce beneficii, 
atât din perspectiva eficienței operaționale, reducerea 
costurilor pe termen lung, cât şi pentru a asigura un me-
diu de lucru confortabil pentru angajații militari şi civili. 
Totodată, demonstrează angajamentul ferm al structu-
rii de apărare față de modernizarea Armatei naționale. 
,,Noua unitate militară este adaptată cerințelor actuale 
din domeniu, fiind proiectată conform celor mai noi stan-
darde și practici de eficiență în logistică, antrenamente, 
cazare și activități zilnice”.

Comandantul Brigăzii de infanterie motorizată 
„Ștefan cel Mare”, colonel Dumitru Parfeni a subliniat 
că unitatea pe care o conduce are infrastructură mili-
tară care necesită adesea investiții continue în reparații 
şi întreținere. ,,Din cauza că unitatea noastră datează 
din perioada sovietică, adesea apar deteriorări impre-
vizibile ale clădirilor, care necesită intervenții prompte, 
perturbând activitățile zilnice, dar și generând costuri 
suplimentare de întreținere”.

Colonelul Parfeni a ținut să mai precizeze că: ,,Uni-
tatea care urmează să fie dislocată la Băcioi a fost for-
mată din vechile unități sovietice din Chișinău, iar în 
timp, zona a devenit puternic urbanizată. Respectiv, 
aceste cheltuieli depășesc, pe termen lung, costul inițial al 
construcției unei noi tabere militare, care este planificată 
astfel încât să reziste în timp”, încheie sursa citată.

Avantajele amplasării unităților militare în afara 
orașului, departe de zonele puternic urbanizate:

răspunde prompt necesităților specifice - 
activităților militare şi diminuează riscurilor 
asupra societății;
oferă spații extinse şi accesibilitate pentru caza-- 
re şi instruire, dar şi susține sustenabilitatea de 
mediu;
evită o dezvoltare urbanistică excesivă;- 
contribuie la gestionarea traficului urban şi la - 
reducerea ambuteiajelor, în cazul deplasării de 
echipamente şi personal; 
reduce riscurile asupra infrastructurii civile, - 
întrucât o unitate militară izolată devine mai 
rezilientă şi uşor de protejat;  
dezvoltă un dialog constructiv cu cetățenii, - 
evitând dezinformările ce vizează activitățile 
militare. 

Recapitulând cele menționate anterior, deşi investiția 
într-o unitate militară modernă inițial pare costisitoare, 
avantajele pe termen lung depăşesc cu mult provocă-
rile. Aceasta asigură o eficiență operațională mai pro-
ductivă, menține un nivel ridicat de pregătire şi apărare 
națională, dar şi susține creşterea moralului efectivului 
militar şi civil, care se simte mai apreciat şi mai motivat 
la locul de muncă. Totodată, costurile de întreținere sunt 
reduse şi sustenabile, şi cel mai important, condițiile de 
muncă sunt sigure, evitându-se riscurile asociate cu lu-
crul în obiective deteriorate.

Locotenent major  Ludmila SOLOMON

O NOuă zi – O NOuă etApă!
continuă lucrările de construcție a unității militare de la băcioi 
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Ce trebuie să cunoaștem despre exercițiile cu rezerva Forțelor Armate

Pentru ca rezerviştii să participe la antrenamente, ei tre-
buie să corespundă anumitor criterii: să facă parte din 

rezerva activă a Forțelor Armate (să fie repartizaţi de cen-
trul militar la o funcție în cadrul unei unităţi militare); să 
dispună de specialitățile militare pentru care se organizea-
ză exercițiile; să nu existe motive pentru amânarea partici-
pării la exerciţii (pe motive de sănătate, familiale, urmărire 
penală, etc.).

Exercițiile se organizează conform unui plan elaborat 
anual de Marele stat Major al Armatei naționale şi apro-
bat de guvern. Rezerviştii sunt informați, în prealabil, des-
pre perioadele de instruire, iar participarea este obligatorie 
pentru cei incluşi în planul de pregătire, cu excepția celor 
care au motive justificate de amânare. 

Antrenamentele includ verificarea aptitudinilor, famili-
arizarea cu echipamentul militar, pregătirea tactică, exerciții 
de acordare a primului ajutor medical, şedințe de apărare 
chimică, biologică şi nucleară, comunicații radio, trageri 
din armamentul de infanterie din dotarea unităților milita-
re ş.a. Durata variază între o zi (pentru antrenamente), până 
la 10 zile (pentru exerciţii) şi până la 45 de zile (concentrări 
- pentru cei fără o specialitate militară). Frecvența chemă-
rii la cantonamente este stabilită în funcție de necesități. În 
ultimii ani, durata exercițiilor este de cinci zile. Pe perioada 
aflării în rezervă, rezervistul poate fi convocat o dată pe an 
la antrenamente de o zi, o dată la 5 ani la exerciţii şi la con-
centrări (cel mult de 5 ori pe perioada aflării în rezervă).

La exerciții sunt chemați doar rezerviştii care dețin spe-
cializările militare necesare instruirii. Aceştia sunt anunțați 
prin ordine de chemare emise de centrele militare, transmi-
se direct prin reprezentanți ai centrelor militare, ai primări-
ilor sau instituțiilor publice, ori indirect prin poştă.

Documentele necesare pentru prezentare la exerciţii 
sunt specificate de centrul militar. În general, rezervistul 
trebuie să dețină livretul militar, buletinul de identitate şi 
dacă specialitatea sa militară o impune, permise pentru 
operarea tehnicii auto sau alte echipamente speciale. 

Participarea la exerciții este obligatorie pentru rezerviştii 
activi, conform Planului de pregătire al rezervei aprobat de 
guvern. Există, însă, situații când un rezervist poate fi scutit 
de participare, cum ar fi în cazul unor motive de sănătate, 
familiale, sau proceduri judiciare în desfăşurare. Refuzul 
nejustificat de a participa este considerat o contravenție şi 
se sancționează cu amendă sau cu muncă neremunerată în 
folosul comunității. Dacă refuzul este realizat prin automu-
tilare, simulare de boală, falsificarea documentelor sau alte 
forme de înşelăciune, sancțiunile sunt mai severe. Legislația 
nu prevede un „termen de recuperare” a instruirii, însă 
după pierderea termenului de amânare, rezervistul poate fi 
chemat din nou la exerciții, dacă specialitatea sa este inclusă 
în planul anual de pregătire.

Participarea la exerciții nu afectează locul de muncă al 
rezervistului. Conform legislației, acestuia i se păstrează 
funcția şi salariul mediu corespunzător poziției ocupate, 
dar nu mai mic decât salariul minim pe economie. 

cum sunt selectați rezerviștii pentru antrenamente? 
cât timp durează exercițiile cu rezerviștii? 
în ce constă instruirea? Se poate refuza participarea? 
La aceste întrebări aflați răspunsuri în textul de mai jos.

La exerciții sunt chemați doar rezerviștii care 
dețin specializările militare necesare instruirii. 
Aceștia sunt anunțați prin ordine de chemare 
emise de centrele militare, transmise direct prin 
reprezentanți ai centrelor militare, ai primăriilor 
sau instituțiilor publice, ori indirect prin poștă.

AbC-ul rezervistului
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Exercițiile cu rezerviştii sunt organizate exclusiv pe timp de pace. Au ca scop de a menține şi 
îmbunătăți pregătirea de luptă a acestora şi se desfăşoară conform Legii nr.1244 din 18.07.2002 Cu pri-
vire la rezerva Forțelor Armate. 

Conform Legii nr.1244 din 18.07.2002, rezerviştii pot fi chemați la instruire în funcție de vârstă şi 
grad militar: 

Aceşti cetățeni pot fi chemații la exerciții pe întreaga perioadă a apartenenței lor la rezerva activă, în 
funcție de nevoile armatei. 

Pentru informații veridice privind statutul rezerviştilor, regulile de evidență militară şi domeniul de 
apărare națională, cetățenii sunt sfătuiți să consulte legislația relevantă: 

Legea nr.1244 din 18.07.2002 Cu privire la rezerva Forțelor Armate; •	
Legea nr.1245 din 18.07.2002 Cu privire la pregătirea cetățenilor pentru apărarea Patriei;•	
Legea nr.345 din 25.07.2003 Cu privire la apărarea națională; •	

Steluța MOSCALCIUC

REzERVA dE cLASA i:
 soldați şi sergenți până la 55 de ani, ofițeri cu grade 
inferioare şi superioare până la 60 de ani, ofițeri cu 
grade supreme până la 65 de ani.

REzERVA dE cLASA ii: 
soldați şi sergenți  între 55-60 de ani, ofițeri cu grade 
inferioare şi superioare între 60-65 de ani, ofițeri cu 
grade supreme între 65-70.

Nr. 3, 2025 17
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ArtA militAră ÎN FOrmAtul  
stuDiilOr De liCeNță            

săli de instruire bine dotate, laboratoare performante 
şi bibliotecă doldora de cărți – toate acestea formează 

baza material-didactică a Academiei Militare a Forțelor Ar-
mate „Alexandru cel Bun” (AMFA). Academia pregăteşte 
ofițeri la trei specialități: Conducerea subunităților de in-
fanterie; Conducerea subunităților de artilerie; Conducerea 
subunităților de comunicații şi informatică. Procesul de in-
struire are loc în cadrul a cinci catedre, fiecare fiind dotată 
corespunzător pentru formarea tinerilor ofițeri. 

Întrucât milităria nu se studiază doar din cărți, fiecare 
sală de clasă este amenajată cu machete şi componente ale 
armamentului, astfel încât studenții să-şi dezvolte abilitățile 
practice. În plus, pe un poligon în miniatură, aceştia îşi 
testează cunoştințele, acționând în funcție de specialita-
te şi rolul deținut. Potrivit locotenent-colonelului Fiodor 
Timercan, locțiitor şef al Catedrei comunicații şi infor-
matică, toate catedrele sunt bine dotate şi oferă necesarul 

pentru pregătirea profesională a tinerilor. „În primul an de 
instruire, studenții AMFA urmează lecții la toate catedrele. 
Un infanterist sau un artilerist trebuie să cunoască bazele 
comunicațiilor, la fel cum un specialist în transmisiuni tre-
buie să înțeleagă principiile altor specialități ale domeniului 
militar. Apoi, instruirea devine specializată, fiecare student 
este pregătit nemijlocit în genul de armă ales. În ultimii ani, 
se atestă o creștere a numărului de studenți care optează pen-
tru specialitatea Conducerea subunităților de comunicații și 
informatică, iar acest lucru nu este întâmplător. Studenții 
au posibilitatea de a învăța mai detaliat despre conexiunile 
la nivel IT și de a exersa utilizarea stațiilor radio, atât cu 
cele de producție mai veche, cât și a celor moderne, de tip 
„Harris”. Stațiile stabilesc legăturile la distanțe mici și medii, 
permițând transmiterea datelor. Cele mai noi modele oferă 
capacitatea de a desfășura și videoconferințe”, susține loco-
tenent-colonelul Timercan
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Facultatea Științe militare este formată  
din cinci catedre:

Sisteme de armament și tehnică militară•	  –  
se studiază armamentul uşor de infanterie  
şi tehnica militară;
Comunicații și informatică•	  – cu două cercuri de 
studiu: unul dedicat asamblării dronelor, celălalt - 
manevrării acestora;
Artă militară•	  – acoperă tactica de luptă, strategiile 
de apărare şi ofensivă;
Artilerie•	  – se studiază obuzierele, tunurile  
şi sistemele de rachete reactive;
Științe umanistice•	  – cu accent pe dreptul militar; 

Pe lângă dotările tehnice, academia dispune de o bibli-
otecă vastă, cu resurse variate, de la tactică militară până la 
cele mai noi modificări în domeniu. studenții au acces atât 
la versiuni tipărite, cât şi la o bibliotecă online, utilizabilă 
exclusiv în cadrul AMFA. „Există și cărți scrise de milita-
rii Armatei Naționale. Printre autori: Marin Butuc, Anatolie 
Leșcu, Gheorghe Mereuță, Vasile Chiriac, Veaceslav Mînza-
tu, Maria Cujbă, Valeriu Bulat, Svetlana Cebotari și mulți 
alții. Toți au contribuit la dezvoltarea literaturii militare, în 
baza căreia se formează buni ofițeri. De asemenea, atunci 
când Armata Națională recepționează tehnică nouă, ghidul 
de utilizare a acesteia este distribuit și în instituția noastră, cu 
scopul de a fi însușit și ulterior, aplicat ”, a precizat militarul. 

Armată nu este doar despre teorie, dar şi despre multe ore 
de pregătire practică. Astfel, pe parcursul anilor de licență, 
studenții  militari participă la antrenamente şi exerciții care le 
fortifică abilitățile de luptă. Locotenent-colonelul Timercan 
susține că teoria este predată în funcție de specialitate şi cur-
riculă. „Raportul dintre teorie și practică este stabilit de fiecare 
catedră în parte. Semestrial, studenții au ieșiri la centrele de 
instruire ale Armatei Naționale, unde aplică toate cunoștințele 
însușite. Cei de la Catedra comunicații și informatică, de exem-
plu, au avut lecții practice în cadrul Batalionului comunicații 
și apărare cibernetică, iar în 2023 au participat la exercițiul 
CIBERXER TECHNOLOGIES  și au desfășurat o simulare a 
apărării la nivel IT.

Studenții de la Catedra artilerie participă la exercițiul Scu-
tul de Foc, organizat anual, în luna septembrie și acționează în 
conformitate cu misiunile primite.  Catedra infanterie are, de 
asemenea, ore practice, inclusiv pregătirea EOD, desfășurată 
la Batalionul geniu „Codru” de la Negrești. Totodată, unii 
studenți participă la un schimb de experiență în România, 
prin intermediul  programului Erasmus+”.

Odată cu dezvoltarea şi avansarea tehnicii militare, lite-
ratura de specialitate evoluează constant, pentru a reflecta 
noile realitățile ale câmpului de luptă. iar Academia Milita-
ră „Alexandru cel Bun” ține pasul modernizării şi are grijă 
ca viitorii ofițeri ai Armatei naționale să studieze din surse 
actualizate şi în condiții moderne. 

Steluța MOSCALCIUC



20 Oastea Moldovei

PluS valoare de la eraSmuS+
studenții moldoveni își extind orizonturile la Academia Navală  
„mircea cel bătrân” din Constanța

studenții moldoveni, înscrişi în anul ii de studii, au ocazia 
să interacționeze cu colegi din alte instituții militare, 

facilitând astfel un schimb de experiență şi idei. „Este o 
oportunitate unică să învățăm unii de la alții şi să împărtăşim 
cultura noastră în acest mediu divers”, a declarat unul dintre 
studenți, subliniind importanța acestui program.

Pe parcursul unui semestru, studenții vor beneficia 
de vizite de familiarizare, inclusiv în Portul Constanța, un 
punct de interes major pentru viitorii ofițeri. Participarea 
la astfel de activități le îmbogățeşte nu doar cunoştințele 
teoretice, dar şi pe cele practice, relevante pentru carierele 
lor viitoare.

Programul Erasmus+ nu se limitează doar la studenți. 
În cadrul parteneriatului, cadre didactice şi instructori din 
diferite academii militare din România, precum Academia 
Forțelor Terestre „nicolae Bălcescu” din sibiu şi Academia 
Tehnică Militară „Ferdinand i” din Bucureşti, sunt implicați 
în mobilități de predare, contribuind astfel la îmbunătățirea 
curriculei şi a metodelor de învățare.

În acest context, mobilitățile studențeşti nu sunt doar 
o simplă oportunitate educațională, ci şi o platformă de 
dezvoltare personală, încurajând tinerii să devină ambasa-
dori ai culturii şi valorilor. Această experiență internațională 
va avea un impact semnificativ asupra pregătirii lor de a face  
față provocărilor globale în domeniul apărării şi securității.

Academia Militară „Alexandru cel Bun” are semnate 
acorduri de colaborare în cadrul Programului Erasmus+ 
cu: Academia  Forțelor Aeriene ,,Henri Coandă”, Braşov,  
România; Universitatea națională de Apărare „Carol i”, 
Bucureşti, România; Academia Forțelor Terestre „nico-
lae Bălcescu”, sibiu, România; Departamentul Regional 

de studii pentru Managementul Resurselor de Apărare, 
Braşov, România; Academia Tehnică Militară „Ferdinand 
i”, Bucureşti, România; Academia navală „Mircea cel 
Bătrân”, Constanța, România; Universitatea de Vest „Vasile 
Goldiş”, Arad, România; Universitatea „Lucian Blaga”, si-
biu, România.

Erasmus+ permite participarea tuturor studenţilor 
Academiei Militare a Forţelor Armate „Alexandru cel Bun”, 
care-şi fac studiile de licență sau masterat.

selecţia studenţilor pentru mobilităţi de studiu se face prin 
concurs, în baza reuşitelor academice obţinute, a rezultatelor 
la limba engleză, cu respectarea principiilor fundamentale 
stipulate în Carta Erasmus pentru învăţământul superior, 
referitoare la nediscriminarea nici unei categorii de personal 
care doreşte să participe la astfel de activităţi.

Pentru a fi eligibil, un student trebuie să îndeplinească 
următoarele criterii:

să fie student la ciclul i sau ii de studii;•	
să aibă cetăţenia Republicii Moldova;•	
să fie integralist la momentul declanşării procedurii de •	
selecţie;
să aibă media generală minim 7.00;•	
să nu figureze cu abateri disciplinare pentru care a fost •	
sancţionat;
să nu fi beneficiat de un alt grant Erasmus+ de acelaşi •	
tip pe ciclu de studii.

De la lansarea programului Erasmus+, circa 90 de tineri 
moldoveni şi cadre didactice au beneficiat de instruire 
profesională în mediu internațional. 

Căpitan Natalia ANdRONACHI

Un grup dinamic de studenți ai Academiei Militare a Forțelor Armate „Alexandru 
cel Bun” se află în plină desfășurare a unui program de studii la Academia Navală 
„Mircea cel Bătrân” din Constanța, România, în cadrul inițiativei ERASMUS+. 
Această oportunitate are loc în perioada 17 februarie-31 mai curent și oferă 
participanților nu doar o experiență academică valoroasă, dar și șansa de a se 
dezvolta personal și profesional în context internațional.

De la lansarea programului Erasmus +, circa 90 de tineri 
moldoveni și cadre didactice au beneficiat de instruire 
profesională în mediu internațional. 
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Universitatea de Vest „Vasile Goldiș”, Arad 
Academia Forțelor Aeriene ,,Henri Coandă”, Brașov, 
Departamentul Regional de Studii pentru Managementul 
Resurselor de Apărare, Brașov
Academia Tehnică Militară „Ferdinand I”, București 
Universitatea Națională de Apărare „Carol I”, București 
Academia Navală „Mircea cel Bătrân”, Constanța 
Academia Forțelor Terestre „Nicolae Bălcescu”, Sibiu 
Universitatea „Lucian Blaga”, Sibiu 

acorduri de colaborare semnate de academia militară  
„alexandru cel bun” în cadrul Programului erasmus+ cu 

următoarele instituții de învățământ:

a să fie student la ciclul I sau II de studii;
a să aibă cetățenia Republicii Moldova;
a să fie integralist la momentul declanșării procedurii  

de selecție;
a să aibă media generală minim 7.00;
a să nu figureze cu abateri disciplinare pentru care a fost 

sancționat;
a să nu fi beneficiat de un alt grant Erasmus+ de același  

tip pe ciclu de studii.

Pentru a fi eligibil, un student trebuie să îndeplinească 
următoarele criterii:
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serviciul militar în termen reprezintă o perioadă plină 
de provocări, dar şi oportunități de dezvoltare. Pe tot 

parcursul anului de instrucție, tinerii veniți la cătănie ur-
mează un program bine structurat, menit să dezvolte atât 
aptitudini militare, cât şi o pregătire fizică bună. Cele 11 
materii studiate oferă un bagaj de informații necesar pentru 
formarea unei baze solide în domeniu. Orele de studiu sunt 
susținute de către militari profesionişti, calificați ca instruc-
tori (sergenți şi ofițeri). Disciplinele incluse în programul 
de instruire sunt: pregătirea tactică, de geniu, comunicații şi 
informatică, medico-militară, juridică, topografia militară, 
apărarea CBRn (Chimică, Biologică, Radiologică şi nu-
cleară), instrucția focului, regulamente militare, pregătirea 
fizică şi educația civică. Locotenentul Alexei stînga, coman-
dant de pluton în cadrul Brigăzii 3 infanterie motorizată 
„Dacia”, ne-a oferit o explicație detaliată despre specificul 
fiecărei discipline.

Pregătirea tactică 
Baza instruirii individuale a tânărului soldat o constituie 

instrucția de front. În cadrul acesteua, militarul învață tehnici 
de executare a procedeelor și modalităților tactice necesare în 
luptă. Ședințele se desfășoară pe câmpurile de instrucție (po-
ligoane), special amenajate. De asemenea, pregătirea tactică 
include și elemente de cercetare, geniu, topografie militară, 
comunicații, protecție chimică, pregătirea sanitară ș.a.

Instrucția focului
Tinerii soldați învață să mânuiască armamentul. În ca-

drul ședințelor teoretice, desfășurate în sălile de clasă, aceștia 
utilizează armamentul de instrucție, machete și planșete, 
pentru a studia montarea și demontarea armamentului, re-
guli de întreținere, măsurile de siguranță, principiile și reguli-

le de tragere, precum și construcția și modul de întrebuințare 
în luptă a grenadelor de mână. Totodată, folosesc armamen-
tul din dotare, aparatele de instruire și mijloacele de antre-
nament, însușesc procedeele de pregătire pentru trageri din 
diferite poziții: culcat, în genunchi și din picioare. 

Pregătirea geniu
Ședințele la pregătirea de geniu sunt organizate la  poli-

gonul  de  specialitate sau  pe câmpul de instrucție, sub co-
ordonarea comandanților de subunități. Un accent deosebit 
se pune pe însușirea lucrărilor de geniu. Soldații studiază și 
exersează diverse tipuri de baraje genistice. În procesul de 
instruire, ei învață construcția și principiul de funcționare 
a minelor și focoaselor de instrucție, modul de plantare și 
neutralizare a acestora, măsurile de siguranță necesare în 
manipularea minelor, antrenându-se până la formarea unor 
deprinderi solide. 

Pregătirea de comunicații și informatică 
Militarii însușesc cum să opereze și să întrețină mijloacele 

de comunicații și informatică din dotare. Un factor important 
al instruirii îl constituie instalarea, programarea și verificarea 
sistemelor de comunicații, astfel încât legăturile radio să fie 
stabile în orice condiții. 

Topografia militară
Topografia militară este indispensabilă pentru orienta-

rea în teren și planificarea operațiunilor. În cadrul acestui 
modul, tinerii soldați învață să interpreteze hărțile topogra-
fice și se familiarizară cu simbolurile și abrevierile specifice. 
Exercițiile practice includ citirea și analiza reliefului, măsu-
rarea pantelor și utilizarea riglei sau a protractorului pentru 
determinarea coordonatelor unui obiect de pe hartă. Militarii 
sunt instruiți să localizeze poziții cu ajutorul coordonatelor 

și totuși, Ce FAC băieții lA ArmAtă?
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indicate. Un alt aspect important al pregătirii este determi-
narea distanțelor dintre obiectele de pe hartă, utilizarea sis-
temului de măsurare azimut și corectarea acestuia în funcție 
de declinația magnetică. Soldații învață să folosească dubli 
pași pentru măsurarea distanțelor pe teren, să utilizeze harta 
după nordul magnetic, să determine poziția de staționare și 
să planifice rutele de deplasare. 

Apărarea CBRN
Pregătirea în domeniul CBRN (Chimică, Biologică, Radio-

logică și Nucleară)  este foarte importantă pentru protecția mi-
litarilor în situații de contaminare. Astfel, soldații învață des-
pre armele nucleare, substanțele toxice cu acțiune puternică, 
armele chimice și biologice, precum și clasificarea substanțelor 
otrăvitoare. Aceștia sunt instruiți cum să identifice zonele con-
taminate, să marcheze zonele afectate, să aplice procedurile 
necesare pentru limitarea efectelor și, nu în ultimul rând, cum 
să se echipeze corespunzător pentru a rămâne în siguranță.   

Regulamentele militare
Ședințele teoretice se desfășoară prin discuții interactive, 

în care sunt analizate și actualizate cerințele regulamentelor 
în vigoare. Studierea obligațiunilor de către efectiv se efectu-
ează în locuri special amenajate. Militarii sunt informați des-
pre responsabilitățile și atribuțiile lor.

Pregătirea fizică
Antrenamentele sunt bazate pe repetarea unor exerciții 

specifice, incluzând gimnastica, lupta corp la corp, trecerea 
obstacolelor și deplasarea rapidă. Nivelul pregătirii fizice este 
evaluat inițial în prima săptămână de la sosirea efectivului în 
unitate, iar ulterior, la sfârșitul fiecărei luni sau după însușirea 
unor tehnici noi. În timpul ieșirilor în teren, soldații execută 
curse de alergări pe distanța de 3-5 km, deplasări rapide până 
la 10 km și diverse exerciții care includ trecerea pistelor cu 

obstacole, aruncarea grenadelor la distanță și cu precizie. Pe 
parcursul unei luni, fiecare militar în termen este testat la cel 
puțin trei probe, iar pe întreaga perioadă de instruire - la toa-
te exercițiile prevăzute în program.

Pregătirea juridică
În cadrul acestor ședințe sunt studiate diferențele dintre în-

călcările disciplinare și infracțiuni, dar și consecințele acțiunilor 
delictuale. Soldații sunt instruiți să respecte regulamentele mi-
litare și să înțeleagă consecințele unui comportament neadec-
vat sau ale nerespectării relațiilor disciplinare dintre militari.

Pregătirea medico-militară
Militarii învață, atât teoretic, cât și practic, metodele de 

intervenție rapidă în caz de hemoragii, fracturi, intoxicații și 
alte urgențe medicale. 

Educația civică
Acest modul urmărește formarea și consolidarea valorilor 

morale și sociale în rândul militarilor. Pregătirea pune accent 
pe respectul reciproc, cultura comunicării, tradițiile și obiceiu-
rile naționale, precum și pe valori etnoculturale. Ședințele se 
desfășoară într-un mod dinamic, prin discuții, conversații, prele-
geri și excursii. La pregătirea social-umanitară se folosesc hărți, 
video-uri, exponate, presa periodică și emisiunile televizate”.

La final, ofițerul stînga a precizat că după depunerea Ju-
rământului militar, soldații sunt repartizați în subunitățile de 
infanterie, artilerie, logistică, poliție militară, comunicații şi 
informatică, cercetare etc. Aici îşi continuă instruirea, stu-
diind armamentul şi tacticile caracteristice subunităților în 
care au fost repartizați. De asemenea, la pregătirea de spe-
cialitate, fiecare militar studiază aprofundat particularitățile 
funcției deținute (puşcaş, agheist, lunetist, conducător auto, 
comandant de grupă/piesă, ochitor, operator radio). 

Steluța MOSCALCIUC
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pregătirea geniu3. 
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pregătirea juridică9. 
pregătirea medico-militară10. 
educația civică11. 

disciplinele incluse în programul de instruire
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soldat clasa iii Timur Haidarov, originar din satul 
Lopatnic, raionul Edineți, îşi îndeplineşte cu devota-

ment datoria față de Patrie în cadrul Brigăzii 1 infanterie 
motorizată „Moldova”, din Bălți. Deşi serviciul militar îi 
ocupă o mare parte din timp, pasiunea sa pentru muzică 
nu s-a stins. Îi reuşeşte să îmbine armonios studierea re-
gulamentelor militare şi conduita specifică unui militar 
cu muzica. Ori de câte ori are un moment liber, Timur îşi 
ia chitara şi dă glas emoțiilor prin acorduri melodioase. 
Pentru el, muzica nu este doar un hobby, ci un mod de a 
se exprima şi transmite un strop de căldură în viața ca-
marazilor săi. „Rolul muzicii în lume este să aducă ordine, 
să unească, nu să dezbine”, spune militarul.

Tot din această unitate face parte şi soldatul clasa iii 
Mircea Dodiță, originar din satul Mălăieşti, raionul 

Râşcani. Tânărul se descrie ca fiind o persoană sociabilă 
şi ambițioasă, căruia îi place sportul, cu aspirații înalte, 
gata să muncească mult pentru a-şi atinge țelurile. 
Pasiunea pentru tenisul de masă îi aduce echilibru 
şi satisfacție. Temperamentul dinamic, firea activă şi 
spiritul competitiv, îmbinate cu abilitățile sale fizice 
dobândite de-a lungul anilor, face ca jocul cu paleta şi 
mingea să fie pentru el nu doar o oportunitate de a-şi 
îmbunătăți reflexele, ci şi un bun prilej de a-şi testa 
concentrarea şi determinarea. Deoarece serviciul militar 
prevede disciplină, instruire mai specifică, militarul a 
reuşit să profite de timpul liber pentru a practica sportul. 
Astfel, această activitate a devenit o punte de legătură cu 
camarazii săi, transformând orice meci într-o competiție 
prietenoasă pentru Mircea.

pAsiuNi NeuitAte ÎN ArmAtă

Pe lângă activitățile desfășurate conform programului zilnic, care îi ajută să se dez-
volte ca valoroși soldați, aceștia  mai beneficiază și de timp personal. În perioada 
respectivă, fiecare tânăr din armată are posibilitatea de a practica genul de sport 
preferat, să exerseze la un instrument muzical, să picteze, să viziteze biblioteca din 
unitate pentru a lectura o carte, și de ce nu, să fredoneze pe Doga sau Mozart la 
pianul care este amplasat în sala de lectură.

Sunt pasionat de ceea ce fac 
și consider că fiecare om are 

un talent, iar dacă acesta este 
înmulțit și dăruit, atunci și-a 

împlinit rolul”.
Soldatul clasa III Maxim SURU

”

24 Oastea Moldovei



25Nr. 3, 2025

O fire competitivă, care luptă să devină cea mai bună ver-
siune a sa, mai mereu cu zâmbetul pe buze, dar serios în 

ceea ce face este şi soldatul clasa iii Maxim suru, din Brigada 3 
infanterie motorizată „Dacia” din Cahul. 

Provine din oraşul Leova, iar pasiunea sa pentru pictură a 
pornit din copilărie. nu a studiat arta de a picta şi a rămas doar 
un vis până  într-o zi de vară, când proaspăt absolvent al liceului, 
a fost încorporat în armată. Pe parcursul serviciului militar a rea-
lizat că pasiunea sa pentru desen nu era deloc banală. Camarazii 
îi cereau să le deseneze pagini din carnetele personale sau să le 
facă portrete ale prietenelor, pentru a le surprinde cu un cadou.

În scurt timp, superiorii au aflat despre talentul său şi au 
decis să-l direcționeze într-o zonă concretă, propunându-i să 
creeze o compoziție pentru holul statului Major al unității. 
Rezultatul nu s-a lăsat aşteptat, dânsul fiind foarte apreciat, 
iar lucrarea sa a devenit parte a expoziției permanente din ho-
lul Brigăzii 3 infanterie motorizată „Dacia” din Cahul. Astfel, 
planurile lui Maxim au început să se contureze diferit. După 
finalizarea serviciului militar în termen, tânărul intenționează 
să-şi continue studiile la Colegiul de arte, pentru a explora mai 
amănunțit acest domeniu.

„Sunt pasionat de ceea ce fac și consider că fiecare om are un 
talent, iar dacă acesta este înmulțit și dăruit, atunci și-a împlinit 
rolul. Curajul pe care l-am descoperit în mine în această perioadă 
m-a făcut să-mi dau seama că visul meu, care în copilărie părea 
atât de nerealist, s-a împlinit în zilele când sunt militar în ter-
men”, a povestit soldatul.  

Locotenent Sorina FEdORIȘIN
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oficiul de  
recrutare

Dacă ești curajos, ambițios, responsabil - 
te așteptăm în eChipA NOAstră!

    alege o SPecialitate 
în ArmAtA NAțiONAlă

Centrul militar teritorial Hîncești, 
0 (269) 2 23 23/2 47 04

Centrul militar teritorial orHei, 
0 (235) 2 23 23/2 53 34

Centrul militar teritorial soroca, 
0 (230) 2 23 23/2 41 14

Centrul militar teritorial strășeni, 
0 (237) 2 23 23/2 28 90

Centrul militar teritorial ungHeni, 
0 (236) 2 23 23/2 30 50 

Centrul militar teritorial U.T.A. găgăuzia,
0 (298) 2 23 23/2 35 03

Centrul militar al municipiului cHişinău, 
0 (22) 59 53 15/74 77 31

centrul militar al municipiului bălți,  
0 (231) 2 23 23/2 72 30 

Centrul militar teritorial CAHUL, 
0 (299) 2 23 23/2 09 77

centrul militar teritorial căușeni, 
0 (243) 2 23 23/2 22 51

Centrul militar teritorial edineţ, 
0 (246) 2 23 23/2 11 65























lista centrelor militare teritoriale

Are 18 ani, 190 m înălțime şi este un tânăr prezentabil, 
dar mai presus de toate - un om cu caracter. Este vorba 

despre soldatul salah Eldin Hussein, care din luna februa-
rie a acestui an, îndeplineşte serviciul militar în termen în 
Batalionul 22 de menținere a păcii „Căşti albastre”. născut 
în Republica Moldova, într-o familie mixtă, băiatul a venit 
la armată din dorința de a-şi îndeplini datoria de cetățean. 

Când a primit ordinul de chemare, nu a stat mult de 
gânduri şi s-a prezentat la Centrul Militar din Rezina, de 
unde a şi început această aventură plină de provocări şi 
reuşite. „Am aflat de la un cunoscut că în Batalionul 22 de 
menținere a păcii urmează a fi încorporați tineri recruți. 
M-am informat mai amănunțit despre această unitate și 
mi-am dorit foarte mult să ajung aici. Din punctul meu de 
vedere, unitatea aceasta îți oferă mai mult decât un simplu 
stagiu militar. „Căști albastre” îți dezvoltă abilități impor-
tante, te disciplinează și te pregătește pentru viață”. salah El-
din îşi aminteşte că primele şase săptămâni de serviciu mi-
litar au fost un adevărat test – unul de încredere, bărbăție 
şi moralitate. „A fost o probă de rezistență, fiind departe de 
familie și de cei dragi, dar am trecut-o cu brio”.Având un 
nume mai puțin obişnuit pentru Republica Moldova, sa-
lah Eldin, a fost adesea întrebat despre originea lui şi des-
pre felul corect de a-l pronunța şi scrie. „Mama mea este de 
naționalitate moldoveancă, iar tatăl - arab. Sunt cetățean al 

Republicii Moldova, m-am născut și crescut aici. La început, 
primeam multe întrebări despre biografia mea, dar acum 
toți s-au obișnuit”.

În ziua depunerii Jurământului militar, tânărul a avut 
alături familia sa: mama, fratele Ahmed, mătuşa, bunicul, 
bunica şi surioara sa Tina, de doar trei anişori. În prezența 
lor, tânărul a simțit emoții duble -  de mândrie şi de împlini-
re. Un alt moment deosebit a trăit atunci când a fost chemat 
să țină un discurs la tribună, în fața tuturor celor prezenți. 
„Pentru mine, Jurământul militar e ca o rugăciune.  Moldo-
va este casa mea și sunt mândru că fac parte din cei care o 
protejează. Mă bucur că i-am avut pe toți alături de mine 
în această zi importantă. Ei îmi dau putere și motivație să 
pășesc ferm pe fiecare treaptă a vieții”. Chiar dacă a avut po-
sibilitate să discute cu familia sa în fiecare weekend, întrebă-
rile primite la telefon erau mereu aceleaşi: Cum îți merge? 
Ce doreşti să-ți aduc la unitate? Deşi mâncarea oferită în 
unitate este gustoasă, salah Eldin recunoaşte că îi lipsesc 
deliciile pregătite, cu multă dragoste, de mama sa. 

Întrebat despre infrastructura unității militare şi des-
pre viața cazonă, militarul a ținut să demonteze anumite 
prejudecăți: „În societate se discută multe fenomene, dar re-
alitatea este alta. Aici am văzut cu ochii mei cum stau lucru-
rile. Suntem cazați, instruiți și hrăniți în condiții decente. Ne 
simțim bine aici, iar ținuta mi se potrivește perfect”.

 În timpul cursului de instruire inițială, salah Eldin spu-
ne că a învățat multe lucruri interesante - de la acordarea 
primului ajutor medical unei persoane aflate în pericol, 
până la tehnici de protecție în situații de contaminare chi-
mică. De asemenea, s-a familiarizat cu tehnica nouă. „Ne 
instruim cu CZ BREN 2. Am reușit să dezasamblez arma în 
15 secunde și să o asamblez în 14 secunde. E un termen foarte 
bun pentru un începător. Primele două-trei încercări a fost 
mai greu, iar grație instructorilor, am prins rapid firul”. Prin-
tre experiențele care i-au stârnit emoții intense, militarul 
menționează şi antrenamentele desfăşurate la centrul de in-
struire, în special sesiunile de tragere. „Urmează să plecăm 
la poligonul de la Bulboaca, timp de o lună. Acolo vom avea 
mai multe antrenamente tactice. Sunt sigur ca va fi foarte in-
teresant. Abia aștept!”, a menționat, cu entuziasm, soldatul 
salah Eldin Hussein.

Cu fiecare zi trăită în Batalionul 22 de menținere a 
„Căşti albastre”, tânărul devine tot mai pregătit să facă față 
provocărilor şi să-şi onoreze Jurământul față de țară. 

Steluța MOSCALCIUC

„moldova este casa mea și sunt mândru  
că fac parte din cei care o protejează”
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    Femeile, Pacea 
și Securitatea

Numărul femeilor din Armata Națională este în creștere.  
În prezent, 21,6% din numărul total de militari prin 
contract sunt femei.
                                     Citiți pag.  4 


